ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО БИОЛОГИИ В 2020/21 УЧЕБНОМ ГОДУ (11 класс)

Инструкция по выполнению работы.
На выполнение заданий школьного этапа олимпиады по биологии отводится 2 часа (120 мин.). Работа состоит из 4 частей. Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа. Отвечайте только после того, как поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа. Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время. За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается от одного до десяти баллов. Баллы, полученные вами за все задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно большее количество баллов. Максимальный балл – 100. Желаем успеха!
Часть 1. (макс.30 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ) На каждый вопрос даны четыре варианта ответов. Необходимо выбрать только один правильный и внести его в матрицу.
1. Общим признаком  для  растений  из  семейств  Розоцветные  и  Крестоцветные является
а) одинаковое число лепестков;
б) 6 тычинок (две – короткие и четыре – длинные);
в) тип симметрии цветка (правильные, актиноморфные);
г) плод-стручок.
2. Листья осенью  окрашиваются  в  жёлтый  цвет.  Эту  окраску  листьям придают
а) каротиноиды;
б) хлорофиллы;
в) крахмал;
г) целлюлоза (клетчатка).
3. У лука-порея съедобная часть, используемая в зимнее время, представлена в основном
а) стеблем;
б) основанием листа;
в) корнем;
г) листовой пластинкой.
4. Место редукционного деления у хламидомонады связано с
а) прорастанием зиготы;
б) образованием зооспор при бесполом размножении;
в) образованием яйцеклеток;
г) образованием сперматозоидов.
5. Устьица открываются при поступлении воды потому, что
а) состоят из двух клеток;
б) не соединены с окружающими клетками плазмодесмами;
в) имеют хлоропласты;
г) имеют неравномерно утолщённую клеточную стенку (более  толстую ближе к устьичной щели).
6. В клетках, при  их  делении,  возникает  структура,  состоящая из  тонких микротрубочек,  которые  идут  от  одного  полюса  клетки  к  другому.  Эта структура называется
а) клеточным центром;
б) ядром;
в) веретеном деления;
г) основанием жгутика.
7. Ко мхам НЕ относится
а) мох сфагнум;
б) кукушкин лён;
в) олений мох;
г) фискомитрелла.
8. Какой из перечисленных грибов НЕ является микоризным:
а) подберёзовик;
б) опёнок осенний;
в) мухомор красный;
г) трюфель.
9. У какого из перечисленных плодов ткани, образованные стенкой завязи, НЕ являются сочными
а) дыня;
б) вишня;
в) гранат;
г) виноград.
10. Пшеница отличается от овса тем, что
а) у пшеницы есть колоски, а у овса их нет;
б) у овса метельчатое соцветие, а у пшеницы – нет;
в) у пшеницы жилкование листа параллельное, а у овса – сетчатое;
г) у пшеницы три тычинки, а у овса – шесть.
11. Лепестки медуницы  имеют  розовую,  лиловую  и  синюю  окраску.  Эту окраску лепесткам придают
а) каротины;
б) хлорофиллы;
в) антоцианы;
г) крахмал.

12. У папоротника щитовника мужского на нижней стороне  листа (вайи) образуются
а) зооспоры;
б) гаметы;
в) споры;
г) заростки.
13. Бактерии могут быть организмами
а) одноклеточными;
б) колониальными;
в) многоклеточными;
г) верны все ответы.
14. К лишайникам НЕ относится
а) исландский мох;
б) ирландский мох (хондрус);
в) олений мох;
г) ксантория (золотнянка).
15. Какие из перечисленных плодов НЕ имеют выростов, способствующих распространению ветром
а) одуванчик;
б) хлопчатник;
в) клён;
г) ясень.
16. Какие системы  органов  имеются  у  всех  плоских  червей-паразитов человека?
а) пищеварительная, выделительная, нервная;
б) половая, выделительная, нервная;
в) пищеварительная, нервная;
г) нервная, половая.
17. Какое из  перечисленных  животных  НЕ  относится  к  брюхоногим моллюскам?
а) морской ангел;
б) морской чёртик;
в) морское блюдечко;
г) морской гребешок.
18. Может ли  личинка  насекомого  отличаться  от  взрослого  по  типу ротового аппарата?
а) нет, не может;
б) да, может, у насекомых с неполным превращением;
в) да, может, у насекомых с полным превращением;
г) всегда отличается.
19. Какое из  перечисленных  ракообразных  обладает  самой  высокой плодовитостью?
а) дафния;
б) циклоп;
в) речной рак;
г) морской жёлудь.
20. В каком  варианте  верно  названы  и  перечислены  по  порядку (от передних к задним) конечности скорпиона?
а) антеннулы, антенны, хелицеры, педипальпы, 4 пары ходильных ног;
б) антеннулы, антенны, мандибулы, 4 пары ходильных ног;
в) хелицеры, педипальпы, 4 пары ходильных ног;
г) хелицеры, ногочелюсти, 4 пары ходильных ног.
21. Чья личинка изображена на рисунке?
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Рисунок личинки
а) многощетинкового червя;
б) головоногого моллюска;
в) брюхоногого моллюска;
г) иглокожего.
22. Осморегуляторным органом у рыб НЕ является
а) ректальная железа;
б) жабры;
в) печень;
г) почки.
23. Бугорчатая форма коренных  зубов  у млекопитающих  свидетельствует о(об)
а) всеядности;
б) питании растительной пищей;
в) облигатном хищничестве;
г) питании только термически обработанной пищей.
24. Питание детёнышей млекопитающих молоком матери невозможно без
а) дифференцированной зубной системы;
б) мягких подвижных губ;
в) хорошо развитых слюнных желёз;
г) хорошо развитого обоняния.
25. Наличие на черепе млекопитающего костных гребней вдоль продольной оси головы и в затылочном отделе свидетельствует о
а) наличии больших и тяжёлых рогов на голове;
б) использовании головы для раздвигания пластов земли при рытье;
в) развитии мощной жевательной мускулатуры;
г) нарушениях в развитии скелета головы.
26. Челюсти отсутствуют у
а) миноги;
б) рыбы-пилы;
в) черепахи;
г) ястреба.
27. Наличие какого из нижеперечисленных свойств является необходимым условием для успешного выживания вида-синантропа?
а) устойчивость к низким температурам;
б) отсутствие врождённого страха перед человеком;
в) способность впадать в анабиоз при наступлении неблагоприятных условий;
г) способность  значительно  наращивать  численность  за  небольшой  период времени.
28. Среди млекопитающих наиболее сложная социальная структура с максимальным разделением социальных рангов характерна для
а) грызунов;
б) хищных;
в) нечеловекообразных приматов;
г) копытных.
29. Какие птицы на период линьки теряют способность к полёту
а) аисты;
б) колибри;
в) гуси;
г) воробьи.
30. Кто из  перечисленных  зверей  никогда  не  встречался  на  территории современной России, до того, как был завезён туда человеком
а) овцебык;
б) ондатра;
в) енотовидная собака;
г) пятнистый олень.

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 3 балла за каждое тестовое задание). Номер ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. Процесс транспирации у растений:
I. повышает тургор в клетках листьев
II. обеспечивает нисходящий ток веществ
III. защищает растение от перегрева
IV. обеспечивает всасывание воды корнями
V. повышает осмотическое давление в листьях
а) II, IV;
б) I, IV, V;
в) II, III, V;
г) III, IV, V.
2. Особенностями генетического критерия вида являются:
I. количественный набор хромосом в гаметах
II. качественные особенности кариотипа
III. последовательность нуклеотидов в молекулах ДНК
IV. соотношение пуриновых и пиримидиновых оснований
V. плоидность наследственного аппарата
а) II, IV;
б) I, IV, V;
в) I, II, IV;
г) II, III, IV, V.
3. Механизмы формирования комбинативной изменчивости:
I. перекрест хромосом
II. мутагенез
III. обмен аллельными генами
IV. процесс осеменения
V. процесс оплодотворения
а) I, II, III, V
б) I, II, IV
в) I, III, V
г) II, IV, V.
4. В эволюционном аспекте травы являются наиболее прогрессивная группа цветковых, так как для них характерны:
I. быстрая смена поколений
II. короткий жизненный цикл
III. двойное оплодотворение
IV. способность к видоизменениям вегетативных органов
V. независимость оплодотворения от воды
а) I, II, III
б) I, II, IV
в) III, IV, V
г) I, II, III, IV, V.
5. К костнохрящевым относятся:
I. севрюга
II. скаты +
III. стерлядь
IV. белуга +
V. анчоус
а) I, II, III, IV
б) I, III, V
в) II, III, V
г) II, IV, V. +
6. Для общей дегенерации животных характерно:
I. приспособления частного порядка
II. понижение уровня организации +
III. утрата ряда органов чувств при паразитизме
IV. снижение интенсивности жизнедеятельности +
V. высокий уровень адаптации к среде обитания
а) I, II, V;
б) III, IV, V;
в) II, IV, V;
г) II, V.
7. Движение крови по сосудам нижней части тела зависит от:
I. вязкости плазмы крови
II. силы сокращения миокарда
III. разницы давления в грудной и брюшной полости
IV. силы сокращения диафрагмы
V. сокращения скелетной мускулатуры
а) I, II, III, V;
б) III, IV, V;
в) I, III, V;
г) I, II, III, IV, V
8. Особенностями синтетического периода в жизненном цикле клетки являются
I. малое содержание белков и рибосом
II. активизация синтеза молекул РНК +
III. дефицит энергии
IV. репликация ДНК+
V. активизация синтеза гистонов
а) II, III, IV;
б) II, IV; V;
в) I, II, III, IV;
г) II, III, IV, V.
9. В дубраве, как экосистеме широколиственного леса:
I. короткие пищевые цепи
II. почва богата гумусом
III. высокая биологическая продуктивность
IV. многообразие видов
V. дефицит редуцентов
а) I, II, III, V;
б) I, III, V
в) II, III, IV
г) III, IV, V
10. Согласно закону чистоты гамет
I. гаметы гибридны
II. гаметы содержат только доминантный аллель
III. гаметы содержат только рецессивный аллель
IV. гаметы содержат только один аллель
V. наследственность дискретна
а) I, II, V;
б) I, IV, V;
в) II, III, V;
г) IV, V.

Часть 3.  Вам предлагается задание в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждый правильный ответ). 
1. Функция фотосинтеза осуществляется при участии хлорофилла.
2. Все трутовые грибы – паразиты растений, среди них нет сапротрофов.
3. У можжевельника семена находятся внутри сочных плодов – ягод.
4. Из красных водорослей получают агар-агар.
5. Семена большинства цветковых растений прорастают только на свету.
6. Все парнокопытные имеют сложный многокамерный желудок.
7. Глаза позвоночных  и  головоногих моллюсков  имеют  сходное  строение, т. к. они имеют общее происхождение.
8. Все кольчатые черви имеют развитую полость тела.
9. Кишечнополостные не встречаются вне водной среды.
10. Птицы и млекопитающие произошли от динозавров.
11. Во время  сна  в  организме  человека  происходит  падение  биоэлектрической активности мозга.
12. Большая часть нейронов спинного мозга относится к типу вставочных.
13. Центры ориентировочных  рефлексов  на  зрительные  и  звуковые раздражители расположены в продолговатом мозге.
14. В первичной моче здорового человека не должно быть белков.
15. Гормоны надпочечников образуются из холестерина и тирозина.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 баллов (по 5 баллов за каждое задание). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
Задание 1. Сопоставьте тип опыления и названия растений.  В таблице ответов укажите соответствие.
	Тип опыления
	Растение

	1. ветром
	А. недотрога

	2. летающими насекомыми
	Б. рожь

	3. летучими мышами
	В. львиный зев

	4. муравьями
	Г. копытень

	5. самоопыление (без участия опылителя и ветра)
	Д. агава


Задание 2.
На  рисунке  изображена  нервная  система животного. К  какому  типу  и  классу оно  относится?  Впишите  названия  в  соответствующие  ячейки  таблицы.  Из списка  структур,  обозначенных  буквами,  выберите  те,  которые  соответствуют цифрам на рисунке. Результаты внесите в матрицу ответов.
Структуры: А – головной мозг; Б – спинной мозг; В – грудной нервный узел; Г – нервная трубка; Д – нерв; Е – подглоточный нервный узел; Ж – брюшной нервный узел.
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Нервная система животного
	Тип
	

	Класс
	

	Тип и класс животного в бланк работы не переносятся


Задание 3.
На рисунке приведено строение пищеварительной системы
человека. Из списка ферментов выберите те, которые синтезируются в органах, обозначенных цифрами 1–7. Результаты внесите в таблицу листа ответов.
Список ферментов: А – трипсин; Б – амилаза; В – липаза; Г – пепсин; Д – лактаза, Е – сахараза (инвертаза); Ж – нет ферментов.
[image: Строение пищеварительной системы человека]
Строение пищеварительной системы человека
Задание 4. К веществам, приведённым в левом столбце, подберите соответствующие им свойства из правого столбца. Результат внесите в таблицу ответов.

	 Вещества
	 Свойства

	1) аланин
	 А) гидрофильное незаряженное соединение

	2) АТФ
	 Б) отрицательно заряженное соединение

	3) лизин
	 В) гидрофобное соединение

	4) целлюлоза
	 Г)  соединение  с одним отрицательным и одним положительным зарядом

	5) холестерин
	 Д) положительно заряженное соединение


Задание 5. Для органелл клетки, обозначенных на рисунке цифрами 1–7, найдите в приведённом списке происходящие в них процессы. Результат внесите в таблицу листа ответов.
Процессы: А – гликолиз; Б – цикл Кребса; В – гидролиз биополимеров; Г –
биосинтез ДНК; Д – гликозилирование белков; Е – синтез рРНК и сборка рибосом; Ж –транспорт ионов натрия и калия.
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